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Echange de pratiques

 Pour vous, qu’est-ce qu’un probleme mathematique ?

« Comment enseignez-vous la résolution de probleme dans
vos classes ?




Definir la notion de problemes mathemati

» o Un probleme de mathématiques est constitue d’un
ensemble d’informations faisant 'objet  d’un
questionnement ou d’une consigne qui nécessite une
recherche ou un traitement impliquant des
representations ou des calculs.




Definir la notion de problemes additifs

» Les problemes additifs sont des problemes qui mettent en jeu

une addition ou une soustraction.




Du socle aux nouveaux programmes

» Chercher

» Représenter
» Raisonner

» Calculer

» Communiquer
» Modeliser




Les reperes de progressivite

Début d’année, résoudre des problémes
additifs.

A partir de la période 3 : résoudre des
problemes multiplicatifs portant sur de
petits nombres et dont la résolution
s’appuie sur une itération d’additions.

En parallele, des problemes de division
sont initiés dans des situations de
partage et de groupement.

Début de l’année, consolider leur
capacité a résoudre des problémes
additifs a une ou deux étapes.

A partir de la période 3 : résoudre des
problémes multiplicatifs en utilisant les
premieres tables de multiplication.

En période 4, ’étude du sens de la
division est préparée par la résolution
de deux types de problemes : ceux ou
’on cherche combien de fois une
grandeur contient une autre grandeur
et ceux ou I’on partage équitablement
une grandeur en un nombre donné de
grandeurs.

Des le début de ’année, les éleves
résolvent des problémes additifs et
multiplicatifs portant sur des nombres
plus grands,

ou des problémes relevant de plusieurs
opérations, nécessitant par exemple
I’exploration d’un tableau ou d’un
graphique.

Tout au long de l’année, les éléves
consolident I’étude du sens de la
division par la résolution de deux types
de problemes abordés au CE1 : le
partage et le groupement.



Proposition d’une démarche d’enseignement (1)

» Etape 1 : Situation de départ

- Présenter la situation probleme a l’oral ou a l’écrit a partir :
d’une situation de la vie de classe, de la vie quotidienne,
d’objets concrets (jeux de cartes, billes, pions,...),
d’un énoncé.

- I[dentifier le probleme a résoudre (se représenter ce que l’on cherche)




Aider a la comprehension de ’énonce

» Ecrire la question au début de 1’énoncé permettra d’appréhender plus facilement 1’objet de
recherche.

» — Activités possibles :

Demander aux éléves de :
- raconter 1’histoire de 1’énoncé sans les données chiffrées,
- mimer la situation avec ou sans matériel,

- représenter la situation de fagon figurative (dessin, image, photo) ou symbolique (schéma),

- expliquer les mots de la question et colorier ce que I’on cherche.




Travailler le lexigue mathématique est une aide a la compréhensio

a ’ambiguité de certains termes!
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http://www.circ-ien-illfurth.ac-strasbourg.fr/wp-content/uploads/2016/03/AP-R%C3%A9solution-de-probl%C3%A8mes-cycle-2.pdf



http://www.circ-ien-illfurth.ac-strasbourg.fr/wp-content/uploads/2016/03/AP-R%C3%A9solution-de-probl%C3%A8mes-cycle-2.pdf

Des variables didactiques repérees dans les énonces d

Choix de la taille des nombres,
Inclure des valeurs inutiles a la résolution de probleme,
Changer ’organisation des evenements temporels dans [’énonce,

Varier les unités cherchées (objet, monnaie, durée, masse, longueurs...),

vV v v v Vv

Proposer des problemes relevant des différentes catégories.




Proposition d’une démarche d’enseignement (2)

» Etape 2 : Recherche

- Temps de recherche individuelle. Chaque éleve s’approprie l’énoncé.
- Temps de recherche en groupe : (2 ou 4 éleves)
- 1¢re confrontation des procédures au sein d’un petit groupe.

- Mise en forme d’une trace pour communiquer.




Proposition d’une démarche d’enseighement (3)

» Etape 3 : Mise en commun

Prendre en compte et comparer les procédures des différents groupes :
- rapprocher les procédures identiques,
- confronter celles qui sont différentes,

- analyser les procédures erronees.




Proposition d’une démarche d’enseignement (4)

» Etape 4 : Reéaliser une affiche de référence

Cette affiche de référence comporte :
- des procédures de résolution possibles (A faire évoluer en fonction de la progression),

- la ou les procédures expertes (calculs) qui permettent de résoudre le probleme.




Dessiner, schématiser, modéliser peuvent aider a comprendre un
probleme (1)

— Comment passer du dessin au schéma?

» Etape 1 : Dessinez le probleme suivant:
Dans le vase, il y avait 12 roses. J’ai jeté 2 roses qui étaient fanées.

Combien reste-t-il de roses dans le vase ?




Dessiner, schématiser, modeéliser peuvent aider a comprendre un
probleme (2)

» Etape 2 : Tri des productions

- L’enseignant sélectionne des productions.
- Les éleves explicitent leurs productions.

- Observer et trier les dessins : Ceux qui représentent bien [’histoire et ceux qui
ne la représentent pas ou pas entierement (faire justifier... Qu’est-ce que l’éléve
n’a pas raconté de ’histoire ?)




Dessiner, schématiser, modéliser peuvent aider a comprendre u

» Etape 3:

Vous allez redessiner la situation mais cette fois-ci en moins de temps. (ou proposer le
des nombres plus grands et donc plus longs a représenter)

» Les éleves n’ont pas le temps de finir leur production.

Discussion sur la simplification nécessaire et sur l'inutilité de certains détails pour répond




Dessiner, schématiser, modéliser peuvent aider a comprendre u

» Necessité d’organiser spatialement son schéma
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Dessiner, schématiser, modéliser peuvent aider a comprendre u

» Représenter les données par groupement de 10, 100 facilite la réalisation du calcul
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Proposition de demarche qui permet aux éleves de reconnaitre
ayant la méme structure.

» Connaitre la typologie de problemes (Typologie de Vergnaud) fournit une clé
lecture des énoncés et invite a proposer des situations les plus variées pos




Qu’est-ce que la typologie de Vergnaud?

» Vergnaud propose 4 catégories de problemes composées chacu
sous-catégories :

» des problemes de réunion
» des problemes de transformation
» des problemes de composition de transformation

» des problemes de comparaison




Les problemes de reunion:
—> Proposition de modélisation : « la patate »

Chris a 5 billes rouges et 7 billes bleues. Chris a 5 billes rouges et d’autres bleue
Combien a-t-il de billes en tout ? Il a 12 billes en tout.

Combien a-t-il de billes bleues ?

» On cherche un tout. » On cherche une partie.




Les problemes de transformation (1)
—> Proposition : modeélisation par une frise chronologique

La transformation positive :

Pierre a 5 billes. Il joue une partie et gagne 7 Pierre a 5 billes. Il joue une partie. Aprés la  Pierre a des billes. Il jo
billes. partie, il a 12 billes. billes. Aprés la partie, il

Combien de billes Pierre a-t-il apres la partie ? Combien de billes, Pierre a-t-il gagné ? Combien de billes, Pierre




Les problemes de comparaison d’etats : (1)
— Proposition: modélisation par « bandes »




Les problemes de comparaison d’etats :

Chris a 12 billes. Greg a 7 billes de moins que  Chris a 12 billes. Greg a 5 billes. Greg a 5 billes. Il
Chris. Combien de billes

Combien de billes Greg a-t-il de moins que
Combien de billes a Greg ? Chris ?




Aider les éleves a comprendre un énonce de probleme en prop
d’ecriture

» Un apprentissage a la résolution de problemes, passant par |’écriture d’énoncés sous
contraintes et par [’analyse, permet aux eleves de mieux lire et résoudre les proble

Une séquence composée de 4 séances visant a :
1- Classer des énonceés et justifier son choix.
2- Comparer les ressemblances et les différences entre ’histoire et l’énoncé.
3- Ecrire des énonceés a partir d’une histoire. Constituer une banque de problemes.
4- Réinvestir en ateliers : - Résoudre les problemes écrits par les éleves.

- Trier les problemes selon ce que [’on cherche ou le type de
probléme.

- Associer les énoncés de problemes a ’histoire correspong

- Ecrire de nouveaux problemes.



Proposition de progression sur les 3 ans du

| Proposition de progression du CP au CM2 en résolution de problémes, basée sur les types de problémes de la classification de Gérard Vergnaud (problémes numériques d’application)

Les cases grisées indiguent dans guel(s) niveau(x) de classe un type de probléme peut &tre introduit. Ce type de probléme sera également travaille les annees suivantes.

Types de problémes d'aprés la classification de Gérard Vergnaud

Exemples de problémes

cp

CE1

CE2

CnM1

Problémes de transformation positive (ajout) —

Iy a 13 pommes dans |z corbeille de fruits, on rajoute B

1 Elément recherché - état final pommes. Combien y en a-t-il maintenant
» | Problémes de transformation négative (retrait) — Il'y @ 21 pommes dans |a corbeille de fruits, on enleve 8
1 Elément recherché : état final pommes. Combien y en a-t-il maintenant ?
2 Problémes de composition de deux &tats — Iy & 13 pommes et B poires dans la corbeille de fruits. Combien
- - r - e #
Elément recherché : le composé = le tout cela fait-il de fruits -
Problémes de composition de deux &tats — Il'y & des pommes et des poires dans la corbeille de fruits. Il y a
3 Elément recherché : un état = une partie 21 fruits en tout, dont 13 pommes. Combien y a-t-il de paires ?
Problémes de transformation positive (ajout) — Iy @vait 13 pommes dans la corbeille de fruits, on en a rajouté
4 Elément recherché - transformation et maintenant il y en a 21. Combien en a-t-on rajouté ?
s | Problémes de transformation négative (retrait) — Il'y avait 21 pommes dans la corbeille de fruits, on en a enlevé et
4 Elément recherché - transformation maintenant il y en a 13. Combien en a-t-on enleve ?
5 Problémes de comparaison d'états (comparaison positive) — Léo a 3 billes. Juliette & 5 billes de plus que lui. Combien de billes
- - = - - - i - el
Elément recherché : un des états (recherche de I'état & comparer/2°™ état) Julierte a-t-elle3
» | Problémes de comparaison d'états (comparaison positive) — Léo a 9 billes. Il en & 7 de plus que Julistte. Combien de billes
35 luliette a—t—elle? = -

Elément recherché : un des états (recherche de I'état comparé)




Du clé en main

Le site delfynus

http://maitressedelfynus.blogspot.com/2016/0
5/exploitation-de-problemes-additifs-et.html

Problémes additifs’ =
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http://maitressedelfynus.blogspot.com/2016/05/exploitation-de-problemes-additifs-et.html

Conclusion

» Aider les éleves a résoudre des problemes additifs, c’est :

- leur donner des références de raisonnement et ne pas se limiter aux propositic
opératoires,

- leur permettre de mettre en relation les énoncés travaillés avec ceux des prob
rencontrés antérieurement afin d’identifier progressivement les catégories de pro

Le schéma permet de comprendre I’énoncé et d’expliciter son raisonnemen
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